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Ljubljana, 5. I. 1936.
Eno najtežjih vprašanj, ki zanima 

mladega človeka in posebno a.lraiteniik«, 
je — kakšen naj bo njegov odnos do 
političnih strank. V današnjih raafrvanih 
časih je to vprašanje gotovo še težje, za
to pa tem bolj potrebno, da se razjasni 
in pravilno reši. V današnjem uvodniku 
bomo povedali, kako gledamo na obsto
ječe politične stranke in grupacije v dr
žavi. Kar bo napisano, prav gotovo ne 
bodo samo misli uredništva našega lista. 
Tolmačili bomo obenem razpoloženje ve
like večine samostojno in trezno m isle
čih mladih ljudi.

Tu ne bomo razpravljali o vseh poli
tičnih strankah oz. grupacijah. Omejili 
se bomo le na velike politične skupine, 
ker le one morejo priti v bodočnosti na 
državno oblast. Govorili bomo o JRZ, 
tkzv. združeni opoziciji in pohorski ak
ciji. Stavljamo si stvarno in konkretno 
vprašanje: ali bi mogli pri volitvah za
upati svoje glasove eni izmed imenova
nih političnih strank oz. grupacij? To 
vprašanje je enostavno, toda zadeva v 
bistvo stvari. Zato ga bomo poizkusili re
šiti. Ne bomo se spuščali v razglabljanje, 
katera izmed imenovanih skupin ima 
najboljši program. Od programa do 
njegove ostvaritve je še daleč. V glav
nih črtah si moremo biti na jasnem. Eni 
govore, da je treba rešiti hrvatsko 
vprašanje. Drugi so mnenja, da je treba 
vrniti ljudstvu vse politične svoboščine, 
torej uvesti popolno demokracijo (ne
kateri zahtevajo celo neposredno demo
kracijo). Tretji mislijo, da je treba vo
diti unitaristično jugoslovensko politiko. 
Četrti zopet, da je treba v državno uprav
ljanje Vrniti poštenje in pravico. Peti ima 
v programu reforme za naše socialno in 
gospodarsko življenje, Jd pa imajo v v e
liki večini samo teoretično vrednost. Poleg 
imenovanega čujemo še druge načrte in 
predloge, saj je znamo, da ima pri nas 
skoraj vsak človek poseben načrt ali re
cept, o katerem smatra, da je najboljši. 
Ako razmišljamo o vseh teh stvareh, 
moremo ugotoviti: vsi imajo prav v tem, 
kar trdijo. Tudi ml smo mnenja, da bi 
se z rešitvijo hrvatskega vprašanja po
ložaj v državi mnogo izboljšal Preneha
la bi ona težka psihoza, ko k« je smatra
lo, da je skoraj vsak tretji državljan 
protidržavni element. Tudi mi smo m 
demokracijo, ki je edino pravilna vla
davina modernega in zdravega naroda. 
Prav tako emo zato, da se vodi jugoslo
vanska, to  je, vsenarodna politika in da 
se vrne v državno upravljanje poštenje) 
in pravica.

Pa vendar moramo odkrito priznati in 
povedati, da mladi ljudje ne bi mogli 
glasovati za kandidate imenovanih treh 
»kiipin- Tu naj omenimo, da se nam vča
sih zdi, kakor da politiki ne vodijo 
resnične politike, t. j. da resnično skrbet 
za blagostanje naroda. Zdi se nam, ka
kor da oni vodijo polltikojsaradl politike 
same, ali pa, da se ji ne morejo odtegniti 
zaradi navade, ker jo vodijo že od svojih 
mladih let. Mogoče se motimo. Pa ven
dar to, kar smo sedaj rekli, ni vzrok te
inu, da ne bi mogli glasovati za kandida
te imenovanih treh skupin. Vzrok je 
^nogo globlji, ako hočete psihološki a li 
celo sociološki. Mladi ljudje vidimo, da 
*» nastopili novi časi, nove razmere. Vi
olino pred seboj težave in trpljenje jn-

goslovenskega ljudstva. Te težave goto
vo niso samo v tem, da ni rešeno hrvat
sko vprašanje, niti samo v tem, da ima 
ljudstvo premalo svoboščin, niti samo v 
tem, da se ne vodi prava jugoslovenska 
politika ali da ni v  našem življenju po
štenja in pravice. Vidimo pred seboj 
težko krizo. Toda ta  kriza ni samo po
litična, kakor bi izgedalo iz programa in 
gesel naših političnih strank, marveč je 
predvsem ekonomska, duhovita in mo
ralna kriza. To je težka kriza našega 
človeka in naše družbe, v  kateri propa
dajo ljudje fizično, duševno in moralno. 
Problemi ki jih stavlja pred nas nov po
ložaj, so mnogo težji In usodnejši, kot 
je hrvatsko vprašanje ali pa vprašanje 
unitarizma. Danes gre za fizično in 
duhovno življenje celega naroda in vsa
kega poedinca. Zato smatramo, da so ti 
problemi, ki se rešujejo danes, 
postranske važnosti. Ni naša naloga, da 
bi učili izkušene politike, kaj bi bilo da
nes^ potrebno. V gornjih izvajanjih ni
smo postavili svojega programa, ker k 
temu nismo pozvani. Pokarali smo le, da 
smo z današnjim položajem in doseda
njim delom naših politikov nezadovoljni.

Pa še druga stvar je, ki nas odvaja od 
naših politikov. Mladi ljudje čutimo, da 
smo mnogo drugačni kakor oni, da so 
naši nazori in naši pogledi na življenje 
povsem drugi. Preživeli smo in še pre
življamo težko krizo. Preživljamo jo z 
vsem svojim bitjem. Mladi ljudje na 
lastni koži čutimo vso težo življenja. Za
to smo zasovražili ^so gnusnost in amo
ralnost današnjih razmer. Rekli smo: 
tako ne sme iti dalje! Vživeli smo se v 
težke razmere in smo se v njih predru
gačili. Dobili smo nove poglede na živ- 
jenje, na narod In državo. Ljudje sta
rejših generacij, med njimi tudi naši po
litiki, pa se niso nič spremenili. Oni pre
življajo krizo le s  pametjo, ne pa z dušo 
in srcem. Tako hočejo pač zakoni člo
veške prirode. Oni žive prav tako hi 
Imajo Ista načela, ki so bila dobra in na 
mestu v  starih in že minulih časih. Toda 
novi čas bo šel preko njih. Mladi ljudje 
smo doumeli novo dobo in živimo v novi 
stvarnosti. Nam so tuji in nerazumljivi 
vsi oni programi in gesla, ki jih politiki 
servirajo ljudstvu.

ČITATELJEM!
Prejeli ste 3. številko našega lista. Iz 

dosedanje vsebine ste mogli v glavnih 
obrisih spoznati namen In težnje »Naše 
misli«. Upamo, da ste nas pravilno razu
meli.

Prepričani smo, da se mnogi izmed vas 
strinjate z našim delom in z našimi na
zori. V tem slučaju se gotovo ne štejete 
več le med naše čitatelje, marveč se sma
trate za naše simpatizerje ali somišljeni
ke. Zato vas pozivamo, da stopite v  
krog naših sotrudnikov. Na ta  način bo
ste pomagali pri delu za uresničenje na
ših skupnih teženj. Uredništvo.

POPULACIJSKI PROBLEM
Že dolgo se raspravilja v našem ča* 

sepisju, revijah in zborovanjih o  dovo* 
litvu splava radi socialnih razlogov. Eni 
trde, da bi bil tak  način poseganja v 
naravni tak stvari smrtni greh, drugi 
so prepričani da je to nujno potrebno, 
tretji 'izrabljajo to v s vrho svoje poli* 
tične propagande i. it. d.

(Prepričani,, da so iže drugi dovolj 
govorili o  etični in medicinski strani' 
problema se ne bomo tega tu ponovno 
dotikali. O tem si lahko vsakdo sam, v 
soglasju s svojim svetovnim nazorom 
ustvari lastno mnenje. Zato še mi re= 
čeno, da odrekamo etiki in morali v tem 
slučaju vsako vrednost. Priznati pa 
moramo, da bi bil 'krivičen, vsiljen in 
prej ali' slej obsojen na neuspeh vsak 
etičen princip, ki ne odgovarja obsta* 
jevim splošnim potrebam oziroma po» 
loža ju.

Vprašanje je, ali ima država v da* 
našnjih razmerah pravico zahtevati od 
svojih državljanov naj se razmnožuješ 
jo. To je stvarna vsebina celotnega 
problema, vse ostalo je le njegov okvir. 
Na to  vprašanje bomo sikušali odgovo* 
riti. Pred tem pa so potrebne še neke 
osnovne 'idejne ugotovitve.

Človek je član skupnosti. Ljudje so 
si ustvarili višje socialne tvorbe zato, 
da bi v njih oziroma z njimi dosegli 
raizne skupne smotre. Zaveden posa* 
meznik mora te skupne smotre vedno 
priznavati in jih v slučaju potrebe

predpostaviti svojim osebnim interes 
som, ki so dovoljni le tedaj, ako ne 
nasprotujejo višnjemu skupnemu intes 
resu. Ako bi poediiec ne hotel tega na* 
praviti prostovoljno, ga skupnost lah
ko prisili na spoštovanje svojih upra* 
vičenih zahtev.

Iz tega sledi, da ima država kot naj* 
višja socialna tvorba pravico zahteva* 
ti, seveda v kolikor je to praktično 
sploh možno, odsvojih članov naj se 
razmnožujejo. Čim večje 'bo število 
delavnih rok in postavnih teles, tem 
večje .bo blagostanje, tem večja bo 
državna moč in sigurnost. Tako je, ali 
vsaj tako bi morailo biti.

Predpogoj za upravičenost in uč&n* 
kovitosit tem načelom odgovarjajoče 
populacijske politike pa so ekonomsko 
socialne razmere. A ko je zrelemu člo
veku nemogoče vstvariti in vzdrževati 
Lastno rodbino, primerna vzgoja otrok, 
ne bo pomagal notben zakon, stvar bo 
nujno šla svojo pot, če ne javno pa 
tajno. Sodišče itak ne more kaznovati 
neznanih mu krivcev, siliti ljudi, da bi 
se ženili in imeli potomstvo.

Poglejmo torej kaj nam govore šte» 
vilke, kakšni pogoji so dani za rodbin* 
sko življenje. V  rodbini namreč vidi* 
mo osnovno družbino celico, temelj 
države, glavni predpogoj za pravilen 
in uspešen razvoj, rast ter vzgojo no= 
vih naraščajev.

(Nadaljevanje na 2. strani)

PRVA SEDNICA S. J. N. A. 0.
Oplenaeka rezoDucijia cid 17 decembra 

193*4 je bila neposredni' povod osnivanju 
Saiveza jugas Laven sikih nacionalnih akadem
skih organizacija. Godinu dana katsnije, 17 
decembra 1936, trebalo je da se odr/i prva 
sednica Užeg i Sireg uprav noga odbora na 
Gpilerucu. NPe mimo Ata o aik't pieteta nego i 
'kao .jzrae oseoanja da je sv e delovaiiije Sai
veza vezano za Oplenac, da on odatle crpe 
®vo|jiu hrabrost i svojiu veru.

Usled toga Sto nritstu na vremei odobrene 
željeizničke kart® za delegate, a Sjnao ne 
ra&ipidlaže nikakvim materialnim (isrotstvi- 
ma, sednica je odložena za' nekoliko dana.

U suibotu, dine 21. 12. 1936, u sedam sati 
%juima, rnai ibclagradbiku stamicu ‘je stigio 
osamnaest dtelegata iz Zagreba i  sedam iz 
Ljubljane. Tu im se priključilo pet dele
gata iiz Skoplj« dotk Sbbotičami, »gleda, 
nieu na rvreme primili karte teko da nisu 
pniisustvovali sectnieaima. Bivduoi je trcfbalo 
da Min is tar prosvete primi delegate u aiudi- 
enci|jiu (Sto <u nedelju nitje mogude), rešeno 
je da se ovog dlan« jostame u Beogradu a 
svečama i komemoraifervna sednica na Op- 
ilerucu da se odiržii sutmadan. Delegati boo- 
gradsl^e Onigaaiiaaciije nacponaMh studema- 
'ta (Otrna»X ko ji stu takodje daSU na »ta
li ieu, ndsu pmfcatM na ovo jvega su otputo. 
vaili iu Mladenovac Sto je, prarodno, napra
vilo vrlo nvučam uiti»ak na sive delegate.

lU trtinaest sat®, ‘M in is te r  prosvete, G. 
čjfotšcrvičt, pritnno je u audienciju celu dele
gacija. Billi' su odredjeni referenti za sva 
pitanja koja je trehalo raspraviiti (Uredba 
o studentskiim udiružemjinva, Ulredba o teh
niškim faikulitetima, pitanje uredbe o Eko-

nomsko-komerciiialnoj! viisokoj Skoili, prapre- 
mia.na uredba o  praivntim fakiultetima, pita
nja! 'Ljiubljamskog univerzifceta i druga), ali 
je G. Mlinistar prettpostavio nevezan raz
govor. Mlilslimo dlai 'Uiiko od učesnika -nege 
zaboraviili ovu audienaiju. Odmaih u uvodu, 
prekidaljiučr referenta za Uredim o študent
skim udruženjima, G. Staošovič je lizjiavio:
— kako naiaizi da jd 'čudno naše postopa
nje: dužnost je studenaita d!a uče, ,dla po
lkami »pite a ne da se brireu za stvatri ko j« 
ih se ne tiču. »Kada se danese k o ji uredL 
!ba, va imaito da je prinviitu a ne da nagn 
da j« te savete. Kada svrSiite, dipkumiarate, 
kada postanete svršeni IjucM, taida n«gh 
dod[jite pa demo se razgovanati. Ovako, 
kakrva prava 'imate vi da nas savetujette?« 
G. 'Mindstar je, dalje, izraizSo misao dai <je 
uopšte pogreSno obračati ®e na vladu u 
tima stvarima jier da uredbe pratve pTofesori 
pa se, 'dakle, prvenstvena na’ njih valj« 
obračati kada nam se čini sto pogrošno. 
Ali, dodao je 'G. Mlinistar, 'profesori su vs- 
kusrei u 'tim istvarima pa nije verovatoo Ca 
če u 'čemu pogretJitii; iu svakom shrcajiu, oni 
zmaju više od studenata. G. ŠtoSoMič je 
maročito ostro osudto i Strajkove i uopšte 
mataitne metode kojama se neki studfenti 
shiže; ukateao (j® ponovno na duimoart atfa- 
dlemstooig gradjaniina da sedi za knjigom 
a da se me aanima za druge stvari.

Po pitanju uvodjeaija obaveano besplat- 
ne prakse xa telhinike, G, Mlinistar jff upo- 
zorio dotdčnog refetremta d« je praks« m  
tchniiika neophodho potrebna, a Sto se tiče 
sociailne strane ove odredbe, naiglasio je da 
je tehnika uopšte skup 'Študij' pa, preiria



POVODOM OBČNEGA ZBORA »AKCIJE«torne, treba prim iti i izdatka skopeane sa 
feriailnccn prialksam. A to tim pre što je 
kod mas obetavama zemtja za tetoiike* za
poslen je ise ,na!iaiai laiko i dobro se piltača.

U daljeim toku razgovora, G. Mimistar »e 
sLožiiO sa delegaitima u torne 'da na sviim na
šim univerzitetiima postoje izvesne teško- 
če.

iPosle ove nez.aboravne audi ene ije, u tri 
sata posle podne, pretsadniik Sjnao je otvo- 
rio prvu sedlnicu, ®ajedtaii&kiu, tržeg i Ši- 
r.eg upraivniog odboma i(Užli: po tri člana iz 
Beograda, Zaigreba i Ljubljane i po dva 
kr, Subotice i Skoplja; Siri: Uži plus po 
jedan delegat svakog udnuženja zaifilanje- 
nag u Sjnao — to |je saiveitodaivno telo). 
Bili siu se vratili iz Miladetnovea i pret- 
stavniieii Omnasa tako da je sedmič i prešu
štvovalo i oko tridleset članova tog dru
štva.

Sodnica se odražava/la u svečano j dvorani 
Druge m uiake igimnaziij e kojiu je G. Direktor 
predusrettljivo i Ijubazmo staivio na razpo
loženje. U ime Gimnazije, pnisustvovtao je 
sednAci profesor i boraoiravani docent Uni
verz iteta, G. Dr. Ml Lukiovac.

Pre preteka na dnevni red, fcrebalo je 
rešiti pitanje pretstavrmka O masa. Kao

(Nadaljevanje s 1. strani)
Posegli smo po najbližji verodostoj« 

ni statistiki,* ki nam je na razpolago. 
N,a žalost nismo mogli dobiti podat« 
kov, tiičočih se našega najštevilnejšega
— kmečkega stanu. Vendar pa lahko 
računamo, da se njegov povprečni 
ekonomski položaj nahaja nekje med 
onim poljedeljskega in bolje plačane* 
ga industrijskega delavca. Istotako se 
bo tudi položaj manjšega obrtnika kre« 
tal v okviru ene ali druge spodnje ta« 
bele. Z ozirom na to nam bodo nižje 
navedene številke z veliko verjetnost« 
jo  predočile in  pojasnile gospodarske 
življenjske pogoje ogromne večine na« 
šega delovnega ljudstva. Kiar je bolje 
situiranih imajo itak dovolj denarnih 
sredstev in njim ni potreben nov za« 
kon, da bi šele na njegovi osnovi lah« 
ko umetno urejevali število svojega 
potomstva.

Poljedeljski delavci in dnevničarji 
Leto * »Realni zaislluižek iReailni zaslužek 

mjeaženjienega moškega z
možkega rodbino 4

članov
1930 81.48 30.34
1933 8737 32.93
1935 79.49 3229

Delavci v ostalem gospodarstvu
1930 148.70 57.90
1933 li60.ll 62.15
VI. 1935 141312 55.82

Privatni nameščenci
1930 3413.96 96-23
1933 36953 »»6.41
Vtt. 19315 258.36 101.83

Državni in samoupravni uslužbenci
1930 3128.20 139.48
1933 329.22 1,29.98
VI. 1935 334.08 131.77

K ratek  pogled na  iznesene podatke 
nas je prepričal, da se, m edtem  ko  si 
neoženjen človek lahko privošči tu  pa 
tam  m alo boljše življenje, življenjski 
pogoji oženjenca neprestano sučejo  iz« 
pod minimuma eksistence. Edino pri 
p rivatn ih  nam eščencih in državnih 
usluzbenceih se dvigajo za par odstot« 
kov nad ta minimum. T oda tega  ne 
isunemo sp re je ti preveč optim istično. 
Zavedati se  m oram o da predstav lja jo

* Visi zgoraj navedeni podatki so "vzeti 
iz »Indeksa«, socialno-istatiBtične Teivije 
»agrob&ko Deiliaivlskie zbovniiee.

** Nominalni ziaaliuižek je vse kar pre
jema uslužbenec kot maigradlo za svoije delo, 
ibodtsi v denarju aili v naravi. Realni za
služek pa je! kupna moč nominalnega za
služka merjena z teoretičnimi življenjski- 
imi sitro&ki. Oliltiaijolč goni je števiLke vidimo 
is koliko odstotki krije polsaroeze« uslužbe 
nec s svojo plačo zai živiljlenjie potrebne 
■izdatke. ižiiivljenjskii sttroškii vporaibljeni ptii 
izraeunavainijiu gomjiilh števil vsebujejo vse 
(tetoretično določene najmanjše) izdatke, 
k i so ičloveiku potrebni v s vrbo njegovega 
Egolj fizičnega vzdrževanja. Oni iznašajo 
n. pr. v flivgusitiu 1935. za. netoženjonega 
imožikega Din 608.74, za rodbino 4 ■članov 
pa 1395.17 Din.

što je ijavnosbi poi/imata, pretstavtnic.i beo- 
gradbikib studemtsScib udnuženja izjav,ili su 
na ‘OsnivaiSkoj skupštimi u maju 1935 da 
ne stupaiju iu Sjnao. Tek posle beogradteikog 
sporazuma (vidi članak iaRad Sarveza« u pno*- 
šlom broju »Naše mMiki) ikojii siu potpisa- 
ila devet beogradbkilh udruženja, Belograidja- 
ni su prijavili svoj ulazaik u Saivez. Kako 
prijem može da vrši samo glavna sikcpšti- 
na, do damas njjedno beogradsko udinuiže- 
nje, formalno ni j e ©lam Sjnao. Ipaik, na sed- 
niidi je primljen jedn,oglasno predlog da' tri 
člana Omaisa imogu predstavljati beograd- 
ski Mesni odbor. Medju&n, ta j prijatelj
ski gest beograidlsiki dnuigovi nisiu sbvataii 
kao idtabro valju svilh ostalih delegata da se 
sva/ pitanja reše u dnuga.rskom duhu ne
go su, ilzi stamog početikaj, temoirizwaili i 
sabobiralli ceo 'rad. iMetode ko je su pmne- 
ujivane još ina kongresno j pretkonferenci- 
ji od 15 dio 17 aprila, nisu ni- danas nia- 
puštene: ,u siliuičaju da prodlre kaikaiv predlog 
proitiv ,manjine Orndlsa, oni se dižiu i prete 
isa napiuštanjem scidniloe. O'voga puta, ta se 
teatralna i nedostojna kOmedijai ((da upo- 
'trebimo blag iziraz) odigrala) dvajput.

(Nastavak sledi)

“ v

življenjski stroški s  katerimi s m o  racu« 
nali fizični, ne pa socialni minimum 
eksistence din so torej za vse stanove 
enaki. Vsakdo pa ve, da ima n. pr. 
uradnik in njegova rodbina drugačne 
in večje potrebe nego ročni delavec.

Vpoštovajoč to dejstvo bi prišli do 
konstatacije, da znaša povprečni real« 
ni zaslužek oženjenega človeka skoro 
povsod 30«40% manj nego bi mu bilo 
teoretično minimalno potrebno za nje« 
govemu položaju prim em o življenje.

Po vsem: tem je  popolnoma jasno, da 
niso v večini slučajev dani potrebni 
ekonomski pogoji za razvoj primerne« 
ga družinskega življenja. Z  ozirom na 
to  činjenieo država ne m ore zahtevati 
od vseh svojih pripadnikov, da bi se 
ženili in razmnoževali. Vpoštevati mo« 
ra  njihov socialni in gospodarski polo« 
ižaj ter šele potemi izdajati, ozirorna 
izvajati svoje ukaze.

Toda s  tem, da v družbi vladajo za 
družinsko življenje promemi pogoji 
niso še izpolnjeno vse one zahteve na 
čijiih osnovi bi država lahko zahtevala 
od svojih pripadnikov naj ne omejuje« 
jo število potomstva. Ko človek dora« 
ste rabi kruha, dana mu m ora biti mož« 
nost, da se lahko preživi. Kakšne pa so 
tozadevne razmere v naši državi?

Dokler laihko optimistično računa« 
mo z 150.000 brezposelnimi, ki s svo« 
jkni družinami vred itvorijo svojih 
450.000 državljanov ne moremo trditi, 
da bo vsakemu novemu državljanu za« 
sigurana primerna eksistenca.

Izkušnje so pokazale, da se najbolj 
razmnožujejo baš najsiromašnejši slo« 
ji. Zato lahko trdimo, da nima nobe« 
nega smisla pospeševati hitro večanje 
števila prebivalstva, kajti s tem bi s« v 
prvi Jvrsti večale vrste brezposelnih, 
nesrečnikov in deloma tudi malkon« 
tentov.

Dokler ne bo v državi vsakomur za« 
jamčena vsaj minimalna podloga za 
primerno rodbinsko življenje in vsa« 
kemu novemu državljanu omogočeno, 
da si z delom prisluži svoj vsakdanji 
kruh, do tedaj nima država nobene 
moralne kvalifikacije na čije osnovi bi 
lahko zahtevala od svojih članov naj 
ji večajo število prebivalstva. Vsak za« 
kon in sentimentalna morala bo mora« 
la kloniti pred silo razmer. V ekonom« 
skem položaju večine našega naroda 
so zapopadene glavne osnove našega 
populacijskega zroblema, ki se nede« 
ljeno od tega ne dado rešiti.

— Akademska JRZ, Te dni smo v 
dnevnem časopisju brali službeno poro- 
Silo o veliktem navdušenju, s katerim je 
bila ustanovljena akademska JRZ. Dva 
dni nato pa je prinesel Slovenec popravek 
Akademske zveze, Danice in Zarje, kij 
pravijo, da j© bilo službeno poročilo fal- 
sifikat. Bo že res, da je bila akademska 
JRZ politično potrebna, je pa za naše ko
lege na univerzi sami neprijetna. So pa 
tako naredili, za preprostega bralca v 
vseh časopisih vielliki naslovi, za akade
mike pa ponižen popravek.

Povodom občnega zliora »Akcije«
Občni zbor »Akcije« bi bil smešen, 

ako ne bi bil žalosten. Smiešno bi bilo 
neumno kričanje, ki je vladalo v dvo« 
rani od začetka do konca, smešna bi 
bila tudi histeričnost, ki ®e je izražala 
v blaiznem žvižganju in vriskanju. Iz« 
gledalo je, da je človek zašel v podi* 
vjano d ružba Tovarišice, k i hodijo po 
ulicah tako, kaicor jih je naučila pobo« 
žna okolica, namreč z očmi uprtimi 
pred sebe, so dejansko pokazale, da je 
upravičeno mnenje, da so žene tudi 
po prirojenih sposobnostih popolnoma 
enakopravne moškim v »parlamentar« 
ni diskusij ii«; ko smo jih gledali na tem 
zborovanju, smo se spominjali preiz« 
kušene taJktike francoskih revolucio« 
narjev, ki so uporabljali žene za pri« 
pravo krvoločne »štimunge«.

Toda v vsem tem  ni razloga za vese« 
lje. Mi, ki to pišemo, smo prav tako 
mladi ljudje in nočemo, da bi držali 
pridigo, te r nočemo, da bi jadikovali 
nad današnjo »pokvarjeno mladino«. 
Brez ozira na to  pa moramo napisati, 
da daje občni zbor »Akcije« povod 
za strah, da del današnje mladine ne 
gre po pravi poti. Človek mora dvomiti
o tem, da bi mladina bila sposobna vo« 
diti narod v boljšo bodočnost. Kajti 
tragedija ni v temperamentu, marveč 
v laži.

Občni zbor je trajal od trot je do 
osme ure. Od začetka do konca so se 
govorniki tolkli na prsa in izjavljali, 
da jim je edino za stvar samo, da 
jim je glavno, da »Akcija« uspe v vseh 
svojih namerah — da pa je n iti vsa« 
n  j ah ne mliislijo izkoristiti za kakršne« 
koli strankarskospolitične ali osebne 
namene. Toda od začetka do konca 
sta  se dva tabora, marksistični in kle« 
rikalni1, borila z demagoškimi frazami, 
denuncijacijami, podtikanji, divjaškimi 
vpadi, na koncu tudi s fizičnim ob« 
racunavanjem, da dobita »Akcijo« v 
svoje roke ali pa, da dobe vsaj; večino. 
N i bilo nikake kritike poročil, niko« 
mur ni bilo do objektivnosti, štiri ure 
so m arksisti blatili klerikalce in obrat« 
no, štiri ure so »akademiki« vodili 
»akademsko debato« z žvižganjem) in 
kričanjem. N e gre za stvar samo, ni 
važna univerzitetna knjižnica in konč« 
na ureditev medicinske fakultete — to 
niso cilji, marveč sredstva, ki naj omo« 
gočijo kovanje političnega in osebne« 
ga kapitala.

(Nacionalisti? Bilo jih je jako malo,

kar je treba ožigosati. Ne samo kot 
indolentnost, marveč budi zato, ker se 
v zadnjih letih zopet jasno kaže (v 
kolikor so Objektivni ljudje dvomili o 
tem), da ediino njihovo vodstvo daje 
garancijo za strokovno, nepolitično in 
stvarno delo. Najboljši primer dajejo 
strokovna društva, ki so jih vodili 
predstavniki nacionalne skupine. Tudi 
na tem  občnem zboru je nacionalna 
skupina 'dala dokaz, da želi' sodelovati 
prijateljsko v vprašanjih »Akcije« (e« 
dino to sodelovanje more privesti do 
koničnega oiilja) s svojim predlogom: 
»Akcije« naj ne vodi predsednik, tem« 
več tričlanski direktorij. S tehnične 
strami moremo temu predlogu ugovar« 
jati; toda z oziram na položaj bi bilo to 
manjše zlo, ker bi preprečilo vsako iz« 
koriščanje in bi omogočilo plemenito 
tekmovanje.

Javnost je že zvedela iz dnevnih ča« 
»opisov o kronološkem poteku občne« 
ga zbora in zato tega ne prinašamo. 
Pripominjamo samo, da ni prišlo do 
izvolitve novega odbora, ker je moral 
predsednik občni zbor prekiniti radi 
nemogočnosti daljnjega vodenja. Po 
naših informacijah se bo volitev nove« 
ga odbora izvršila tekom januarja ali 
februarja.

Pripomnili bi le nekaj k  dosedanji 
taiktiki »Akcije«, ki se je pokazala tudi 
ob priliki tega občnega zbora, čeprav 
ne v toliki meri kot na prejšnjih (v 
oklepaju: zato, ker so ,se politične pri« 
like spremenile, zato, ker »objektiv« 
nost« preneha, brž ko je na vladi član 
moje »zajednice«). Ta tradicionalna 
/taktika obstoja v tem, da se na eni 
strani državo napada (prostaško in z 
mržnjo, — več ne moremo reči

na drugi strani pa se od nje 
zahteva (kategorično in brezobzirno), 
da  nemudoma da na razpolago toliko 
in toliko milijonov. Popolnoma kole« 
gijalmo in brez razburjenja priporoča« 
mo, da se ta  taktika radikalno spre« 
meni. Smatramo, da se bridko motijo 
oni, ki mislijo, da se bol Beograd ustra« 
šil groznih pretenj in peklenskega tru« 
šča gospodov ljubljanskih študentov 
(»če se mački stopi na rep — cvili'« — 
upamo, da bodo gospodje, ki se jih 
to tiče, že zacvilili). Priporočamo, da 
se postopa akademsko in lojalno, tako 
kot pristoja to  slušateljem ljubljanske 
jugoslovenske univerze. Jasno je, da 
se samo tako more doseči oni uspeh* 
iki je v interesu nas vseh.

PISMO H  NEMČIJE
(Poberki z monakovske univerze).

Vsaka dežela iirp /svoje znam en ito«  
sti, v vsalki državi naleti človek na po« 
sebnosti, katerim se mora čuditi, ker 
so za njega neobičajne, a prav zato za« 
nimive!

Ena takih držav je  Nemčija. Studen« 
tu, ki prvič prihaja na nemške uni« 
verze in ki je istočasno tudi zelo malo 
čul o navadah in običajih dijaštva se 
:zdi, da se je odprl nov svet, poln 
presenečenja, poln nenavadnih, morda 
v začetku celoi smešnih običajev a isto« 
časno tudi sijajna šola in primerjava 
mied tujino in domovino!

■Moti se vsalk inozemec, ki, pride na 
monakovsko univerzo, da bo v enem 
ali pa dveh dneh vpisan. Prvi dan bo 
dobil kup tiskovin, vseh mogočih barv 
in velikosti. V  glavnem so vse tisko« 
vine enih in istih vprašanj, poudarja 
pa se predvsem verska pripadnost 
(Judje!), vojaška izobrazba in včlanje« 
nost v nacionalno«socialistični stranki. 
Nekatere tiskovine se m orajo celo iz« 
polniti v duplikatu. Ro hoče človek 
oddati v redu spisane tiskovine in pla« 
čati vpisnino, mu dajo še nove kupe tis« 
kovin. In to  tra ja  približno deset dni! 
Končno se ti' le posreči da se vpišeš. 
Nekaj dni pozneje dobiš obvestilo, da 
se zglasiš na rektoratu. Pestra družba 
inozemcev pomešanih z Nemci se zbe« 
re v svečani univerzitetni dvorani in ča« 
ika reiktorja. Sledi rektorjev giovor in 
potom prejem akademskih legitimacij 
iz njegovih rok!

Poglavje zase je šolnina. Sicer je 
n a c i on a 1 no« soc ialis t ič n i režim očitno 
previsoke šolnine znižal, a vendar so 
kljub temu tako velike, da jih pač ne 
moremo prim erjati z našimi. 'Učnina 
je tu za vse enaka, siromašni so opro« 
ščeni. Pri vpisu plačaš 50 RM. Praiva

šolnina pa se tu računa po številu vpi« 
sanih ur, vendar pa mora vsak plačati 
osnovno takso, ki znaša 65 RM, za 
vsako vpisano uro pa še nadaljnjih 3 
RM. N a semester pride približno po« 
vprečno na vsakogar po vseh fakulte« 
tah olkrog 200 R,M, 'kar se sme plačati 
v treh obrokih.

Indeksov v našem smislu na nem« 
ških univerzah ne poznajo. Tu dobi 
vsak slušatelj tkzv. »Studienbuch«, v 
katerega sicer napiše predavanja a jih 
posameznim profesorjem ni treba da« 
ti potrditi. Te v resnici prave knjige 
so postale pod novim režimom enotne 
za vso Nemčijo. Tiskane pa so v treh 
barvah. Pravi Nemci«arijci jih dobe z 
rjavim ovitkom, inozemci dobe mo= 
dr, židje rumene! Pa ne samo knjige, 
temveč tudi akademske legitimacije, ki 
so prav tako precej drugačne od na« 
ših, obstojajo za celo Nemčijo enotne 
v treh barvah: rjave, modre in rume« 
ne. Tako se že na zunaj precej razli« 
kujemo od pravih Nemcev.

Za varnost zimskih sukenj je na tu« 
kajšnji univerzi poskrbljeno zelo prak« 
tično. V  velikih garderobah vise pri« 
trjene na 'obešalnike dolge in močne 
verige. S seboj prineseš ključavnico, 
veriigo daš skozi rokav in zakleneš. 
Praktična stvar, da si1 brez skrbi, da te 
kdo ne okrade.

Pred pričetkom vsakega predavanja 
lin prav tako na koncu pozdravi pro« 
fesor zbrane akademike z dvignjeno 
roko in »Heil Hitler« Akademiki mu 
.gromko odgovarjajo' s  cepetanjem z 
nogami kot znak odobravanja.

Cepetanje z nogami me je pri prvi 
uri presenetilo. Vi začetku spibh nisem 
razumel, kaj hočejo s tem, in navajen 
domačih demonstracij sem pač mislil.

POPULACIJSKI PROBLEM



da je to  neprijateljsfki a k t . . .  Kmalu 
pa sem dobil pojasnilo, da se to, na* 
dailjuje pri vsaki uri skozi vse preda* 
vanje v gotovih presledkih in to po* 
vsod tam, k jer se zdi poslušalcem, da 
je profesor kaj zelo dobro razložil. 
Včasih pa pokažejo tudi svojo nejevo* 
Ijo — znak za to  je — drsanje s čevlji 
po podu! Danes mi zdi to tako samo ob 
sebi umljivo, da seveda tudi sam po* 
mlaigam uprizarjati zamorski koncert, 
.morda včasih celo temperamentnejše 
kot moji nemški tovariši. . .

Pred kratkim sem se udeležil nekega 
zborovanj a tukajšnjih akademikov,
kjer so manifestirali za organizacijo 
nekakih reševalnih akcij ob .priliki 
nesreče v hribih (Ski*Wache). Na tem 
zborovanju je nastopil kot glavni go* 
vomik neki oficir. Ko se je pojavil na 
govorniškem odru, ni hotelo biti konca

s cepetanjem z nogami in le s težavo 
si je pridobil zastopnik vojske besedo, 
da jj'C mogel izvajafti svoje misli. To 
omenjam pač kot značilen primer raiz* 
položen j a nemških akademikov na eni 
strani in razpoloženja študentov v ne* 
katerih drugih državah na drugi stra* 
ni!

Kako veliko vlogo igrajo akademiki 
med drugim tudi v  tukaijšnjem gospo« 
darskem življenju priča dejstvo, da te 
najrazličnejše trgovine kar oblegajo s 
svojimi prospekti, katere t i  pošiljajo 
na dom aili pa jih dele pred univerzo, 
tako da imaš doma kar cele skladov* 
nice najrazličnejšega reklamnega čti* 
va.

iV prihodnjem pismu bomo poizku* 
šali opisati sestav nemških akadem* 
skih organizacij, k i je  zelo komplici* 
ran. M.

AKADEMSKO DRUŠTVO „JUGOSLAVIJA
V PRAGI

N a praških univerzah in visokih šo* 
Lah je letno vpisano približno 350) jugo* 
■slovenskih akademikov. Število pa 
stalno pada. čemur je iskati glavni 
vzrok v valutni razliki lin pa visokih 
taksah, ki' jih  m orajo plačevati tujci. 
Danes prihajajo v Prago večinoma ab* 
solventi naših srednjetehnionih šol, 
katerim  je onemogočeno nadaljevanje 
študija na naših univerzah.

iVeoina jugoslovenskih akademikov 
je  včlanjena v Akademskem društvu 
»Jugoslavija«, ki je reprezentančnega 
karakterja. Njemui sledi po številu čla* 
nov Društvo jugoslovenskih tehničara 
kot strokovna organizacija, nadalje so 
pokrajinske zadruge Slovenska dijaška 
zadruga. Zadruga akademičara iz Srbi« 
je, Črne gore in Bioke Kotorske, Za* 
druga hrvaitskih akademičara in Za* 
druga akademiičara iz Dalmacije. Osta* 
de pokrajinske zadruge so svoje delo* 
vanje likvidirale. Opaziti je pa razve* 
seljiv pojav, da  je število neorganizi* 
Tanih minimalno.

Najvažnejšega pomena m ed jugoslo« 
vensko omladm6 je delovanje A. D. 
Jugoslavije. Kot reprezentančna orga* 
nizaoija združuje večino naših akade* 
mikov, k i pa se med seboj delijo na 
razne politične skupine, ki so odmev 
našega političnega življenja v kralje* 
vini. Med njimi prevladuje nacionalna 
skupina. Delovanje društva je razde* 
ljeno po sekcijah, med katerimi je  naj* 
važnejša kulturna. V  njen delokrog 

spadajo predvsem 'ekskurzije po re* 
publiki, kakio-r tudi po ostalih državah. 
Poleg tega prireja sekcija predavanja, 
ki so namenjena članom in so poučne* 
ga značaja. Predavajo v glavnem češki 
javni; delaven' in pa akademiki sami. 
Aktivnejše pa je zadnja leta postalo 
delovanje socijalne sekcije. Pri težav*

ni nalogi, najti potrebna sredstva, se je 
društvu posrečilo najti možnost, da 
daje tridesetim svojim članom dnevno 
obede. Poleg tega se letno podeli^ obi* 
čajno za Božič, denarnih podpor v  
vrednosti 15.000 Din. Pevska sekcija 
ima svoj pevski zbor petintridesetih 
članov, večinoma Slovencev. Sodeluje 
na raznih proslavah v Pragi; kakor tudi 
po ostalih mestih. Glasbena sekcija 
ima svoj jaz z »orkester in tamburaški 
zbor. Instrumenti so last društva, ki 
ima s tem dano možnost, da organizira 
razne proslave.

S tem bi bilb delovanje A. D. Jugo* 
slavije v glavnih obrisih popisano. 
Društvo vzdržuje stike z večino če* 
ških studentskih organizacij. Zelo ak= 
tivno je sodelovanje s kolom akade* 
mikov »Ognisko Polskie«, reprezen* 
tančno organizacijo poliskih akademi
kov v Pragi. Skupno priredita obadva 
društva poljsko-jugoslovenski1 večer, ci
gar čisti dobiček gre v dkskurzijski 
fond.

Najživahnejše je pa sodelovanje z 
ostalimi našimi organizacijami v Pragi. 
Stalno je v  pokretu akcija, čije namen 
je izenačiti našega akademika s češkim 
v dolžnosti in pravicah na čeških uni* 
verzah in visokih šolah. Dosedaij je 
beležiti uspehe v temi, da se z raznimi 
intervencijami vsako leto posebej do* 
seže osvoboditev od plačanja tujskih 
taks za najsiroimašnejše tovariše. Te 
takse dosežejo letno vsoto 2.600.— di* 
narjev in to dvojna šolnina Din 1200.— 
ter specijalna tujska taksa Din 1400.

Mladina, zanimaj se za na
rodno obrambno delo CMD 

in sodeluj pri njem!

KULTURA
D RUGA GO DINA

»NARODNE O MLADINE«
(»Niatnodba ©mladina«, studen-tski ča
sopis, 'ii7,claj d Jiug. isitodieintsikii klub 
»IRad«, Zagreb, Bogovičeva 7).

Pred nama leži celo godište ove naše 
■studentske revije. Njezin prikaz čemo 
početi ovaiko: — kad bi nas ko pitao 
koje publikacije, objavljene u posled* 
nje vreme, treba da poseduje svaki 
jugosliovenski »študent, odgovorili bi* 
smo da su te publikacije »Za slavu i 
z3 čast«, spomenica ljublijanskog kon* 
gresa i drugo godište »Narodne omla* 
dine«.

Prve godine svog izlaiženja, »Narod* 
na1 omladina« je imala oblik četrnaesto* 
dnevnog časopisa. Još taida, ‘ona je 

uspela da okupi oko sebe pouzdan 
krug saradnika, kako iz Zagreba tako 

'i  iz ostalih univerzitetskih središta. 
Naročito su srdačne i j.ake veze bile 
izmedju Zagreba i Ljubljane. Ponosni 
smo što možemo napisati da je ovo 
prijateljstvo izmedju dvaiju naših gra* 
dova učvrsitio i' produbiio krug koji sa* 
da izdaje »Natšu misao«. I zato — neka 
nam ne zamere drugo vi olko »Narodne 
omladine*! — povlačeči danas zbirnu 
ertu ispod drugog godišta, mi to či« 
nimo kao neku svoju stvar, osečamo 
se zadovoljni što smo zajednički uspe* 
H da svršimo dobro — i koris.no delo.

U ova mahnita vremena, uspeli smo 
'da održimo staro prijateljstvo i staro

drugarstvo, a  to  je, osečamo, važnije 
od svih drugih reči. Važno je da po* 
stoji krug mladih ljudi istih mišljenja
i težnji, važno je osečati se članom 
kola koje ne koleba i  ne sustaje.

Medjutim, mi i ne moramo ceniti 
»Nairodnu omladinu« sa tog stanovi* 
šita. Sadržajno, ona je cele godine bila 
na istoj višini. A taj sadržaj ispoveda 
ovo: po stoji jedan ideal, 'to je Alek* 
sandrova Jugoslavija; da se ostvari, 
potrebno je dvoje: vera i rad. Od pr* 
ve do poslednje stranice, sretamo tu 
nepofcolebivu veru. A  rad: pitajte se* 
ljake u Podravini.

Saradništvo se nije og ranica valo na 
študente. Pcred njih, stalno su sara* 
djivali i univerzitetski profesori. Ova 
sairadnja je imala za posledicu stvara* 
nje iradnog kola izmedju učitelja i nji* 
hovih djaka. Da se rad »Narodne 
omladine« ograničio i samo na ovo, 
njezin godišnji bilans bi bio aktivan. 
T;im pre što su veze bile iskrene i da* 
lefco prelazile okvir obične novinarske 
saradnje.

Ove godine, »Narodna omladina« če 
izlaziti kaot studentski kiiltumo*poli* 
tični list, četmaestodnevno, na četiri 
stranice. »Naša misel«' če s njom i na* 
dalje ostati u prisnoj vezi. Ipak, naše 
je mišljenje da je trebalo sačuvati re* 
viju ranga »Narodne omladine«. Ova* 
ko, ne postoji list koji če ispunjavati 
tu potrebu. Ostače praznina koja če 
se morati popuniti pre ili' posle. Zato 
mislimo da je, pored »Narodne omla* 
dine« u dosadanjem obliku, trebalo po«

ŠOLSKE KNJIGE
Vprašanje monopolizaoije in poenote

nja šolskih knjig je veliko vprašanje naše 
prosvetne politike. Danes je to vprašanje 
postalo »politično« vprašanje. S tal realnih 
potreb in zahtev se iei prešlo na tla poli
tične eksploatacije tega problema in zato 
moramo žal ugotoviti, da se ne premak
ne z mrtve točke.

Preglejmo prvo one akte, ki predvide
vajo monopolizacijo in poenotenje. Osno
va je zakon o učbenikih za narodne, me
ščanske, učiteljske in srednje šole z dne 
2?. septembra 1929. Zakon je kot sloven
ski minister podpisal dr. Anton Korošec, 
sedanji notranji minister. Ta zakon je 
predvidel, da sie že leta 1931. vpeljejo 
enotne, monopolske šolske knjige. Vsled 
spremembe leta 1931. v vladi se pa zakon 
ni začel izvajati v celoti. Sele z razpisom 
prosvetnega ministra Stevana Čiriča, čla
na JRZ, z dne 23. jan. 1935. SN br. 2800, 
se je izvršila predpriprava za izvajanje te
ga zakona. Kot posnemamo iz »Sloven
ca«, pa je bil objavljen 'ta razpis šele za 
vlade dr. Stojadinoviča dne 4. novembra 
1935. To je kratka zgodovina tega načrta 
s točnimi datumi in takratnimi odločilni
mi faktorji.

»Slovenec« vodil v zadnjem času veli
ko kampanjo v tej stvari in rešuje slo
vensko prosveto (reševanje je za ta list 
značilno, on rešuje slovenske premogo- 
kope, rešuje državne uradnike*, pri vsem 
tem pa je glasilo onih krogov, ki so podpi
sali akte, s katerimi so ta vprašanja 
sploh nastala) ter išče krivce. Seveda 
jih je takoj našel in to nikogar drugega 
kot jugoslo venski1 nacionalizem. Ni naš 
namen, da branimo bivšei odgovorne fak
torje, tli naj se branijo sami, pač pa smo 
navedli gornje podatke zato, da lažje pre- 
motrimo odo vprašanje in povemo svo
je stališče.

Poenotenje šolskih knjig za večje dr
žave s pestro kulturo, socialno in geograf
sko različnostjo je nesmiselno in pomeni 
izgubljanje časa, v svojih posledicah pa 
padec prosvetnih uspehov. Ni mogoče im 
ne bo nikdar mogoče otroku visokih hri
bov nuditi iste knjige kot otroku ravnin 
in temu iste kot otroku s primorskih kra
jev. Težko je dati isto knjigo kristjanu in 
mohamedancu. Slovenske učne knjige, ki 
bi bile samo prevod najbližjega in brat
skega srbohrvatskega jezika, bi bPe ne
popolne in škodljive, ker ne bi tvorile tes
ne vieizir med mladim, oblikujočim se člo
vekom in našo kulturo. Zato so taki un> 
fiikacijski načrti za jugoslovenski naciona
lizem škodljivi in jih odklanjamo.

Vprašanje monopolizacije, it. j. državne 
izdaje, moramo motriti, z dveh stališč. S 
stališča našega gospodarstva in s stali
šča kakovosti in cene. Naša država ima 
dve državni tiskarni, v Beogradu in Sa
rajevu, ki tiskata vse državne tiskovine, 
sta z delom preskrbljeni in aktivni. V na
ša slovenska tiskarniška podjetja je vlo

krenuti drugi list koji bi bio pandan 
»Naše misli«.

Ipak, pozdravljamo nastavak izlaže* 
n ja  »Narodne omladine« i u izmenje* 
nom obliku jer smo uveren-i da če sa* 
čuvati svoj visok nivo.

»NASA VOLJA«
Danes bomo izpolnili obljubo, ki smo 

jo dali čitateljjiem v 1. številki našega 
lista. Po<Mi bomo oceno o srednješol
skem glasilu »Naša volja«. »Naša voUija« 
glasilo 'jiuogsilovenske mladine, je izaoello 
izhajati dne 17. oktobra prejšnjtega leta. 
Do dlajnies je izšlo 5 številk. Ugotoviti 
moramo, da nas je imenovani Mst močno 
presenetil. Kdor pozna razmere, iki vllia- 
dajo med srednješolsko mladino, bo (pri
znali, dia je izhajanje »Naše volje« -vellik 
in važen dogodek v življenju mladine. 
Gotovo ne bi odobravali lista, ki bi za
našali v  mladino politiko, od kiaitere jje 
i'bak zastrupljeno vse naše javno življe
nje. »Naša volja« zasitopa jugoslovansko 
idejo, in to  brez s;trantoairsk!o-po!itične 
primesi, kar je posehno razveseljiv po
jav. Tukaj ne bomo na široko razprav
ljali o poedinih člankih. Omejujemo se 
na to, da ugotovimo, kateri idiejlni Zam
iki so bili najvažnejši: Njegovemu
spominu (spomin tortalja Aleksandra), 
Naš program, naša mladina na prelomu, 
praznik mladih, božična beseda. Iz teh 
člankov veje diuih svežega optimizma, 
obenem rešuje vprašanja., ki so za mlliai- 
dega človeka najbolj .pereča. Prikazuje
jo težko dobo, v  kateri živimo in vzbu
jal jo v mladini čuit dolžnosti m bonbe-

žen velik kapital, one tiskarne, ki priha
jajo v poštev za tisk slovenskih učnih 
knjig, so izključno v domačih rokah ter 
nimajo dovolj dela, vsled česar so mnogi 
na meji rentabilnosti. Vsled tega bi od
vzem tiskanja učnih knjig pomenil za nje 
same gospodarski polom, za narodno go
spodarstvo pa nerazumljiv greh in ne
smiselno uničevanje ustvarjenega. Grafiki 
so kvalificirani delavci, ki jih z odpustom 
in brezposelnostjo lahko raztepemo in 
uničimo, ne moremo iih pa potem z uka
zom zopet ustvari®. S to  brezpo
selnostjo pa ne bi storili samo socialnega 
zločina napram prizadetim, ampak bi tudi 
ubili slovensko grafično umetnost. Tu 
smo prešli na drugo stališče, kakovost in 
oene. Povprečna naša knjiga je kakovost
no nad povprečno knjigo tiskano v Za
grebu in Beogradu. Zato bi monopoliza- 
dtja pomenila nazadovanje in primitivizem 
ter jo moramo vsled tega odkloniti. Ce
na je produkt dveh faktorjev, t. i. faktič
ne oene in naglice, s katero se knjige, ki 
so predpisane, menjajo. Monopolizacija 
zvezkov je pokazala, da niso monopolski 
zvezki nič cenejši, zato lahko sklepamo, 
da monopolske knjige tudi ne< bodo cenej
še. Verjetno je, da bi se pa z monopoliza- 
cijo naglica menjanja knjig povečala. Pri 
nas se vlade menjajo približno vsakega 
pol leta, ker bi pa vsak novi prosvetni mi
nister skoro sigurno bil prepričan, da mo
ra baš s knjigami pokazati svoje nove po
glede na kulturno politiko, pri tem pa še 
popraviti razne resnične 'in umišljene kri
vice, bi ta naglica menjavanja knjige silno 
podražila. Iz vseh teh razlogov, iz izku
šenj z našimi državnimi podjetji, moramo 
monopolizacijo knjig odkloniti, ker je go
spodarsko in kulturno škodljiva.

Vlada pa naj zato ne zanemari proble
ma šolskih knjig, ki so v današnjih časih 
predrage in postaia za siromašna Kroge, 
danes pa postajajo siromaki najširši krogi 
naroda, višja lin strokovna izobrazba luk- 
sus. Zato zahtevamo v interesu države in 
kulture, da vprašanje šolskih knjig ne sme 
biti politično vprašanje, ampak je in mo
ra biti eno od podrobnih vprašanj, lci jih 
je vlada dolžna rešiti. T. P.

MIMOGREDE
TENDENČNA ZLOBA ALI KAJ ?
Za one, ki jim to ni znano: »Akadem

ski glas« je list, ki ve vse, celo ono, če
sar sami ne vemo o svoiem lastnem gla
silu. Na primer, da »Našo misel« izdaja 
J. n. a. d. »Jadran«. Vendar pa se »Naša 
misel« ne bori za interese »Jadrana«, ne
go za interese »nekega gospoda preda
vatelja«. Ta gospod predavatelj je nam
reč, da b! se opral od napada tako mero
dajnega foruma kot je »Akademski glas«, 
pokrenil kar cel list. Ta list, to je »Naša 
misel«. Sedaj vemo in se zahvaljujemo pri
jaznemu obvestilu. Dalje se zahvaljujemo 
za humoristično opozorilo, da smo »med
li« in »brezkrvni«. Nismo vedeli, da je

nosit. Vsega tega pa ne prinašajo na su
hoparen akademični način, marveč živo, 
tako, dia mora vzbuditi zanimanje mla
dega človeka. Pri tem ni važno, ali so 
vse idejie, ki jih širi list v svojih člankih 
pravilne. O tem bi mogli govoriti. Toda 
važno je to, da vzbujajo iti Sllafnki v mla
dem človeku zanimanje, dia vzbujajo v 
njem vprašanja, ki jih rešuje na’ tio sam 
ali pa v razgovoru s svojimi tovariši. S 
tem vrši ilist veliko vzgojno funkcijo. 
Omenimo še posebno rubriko iz naših 
zavodov. Poudariti moramo pri tem, da 
smo čitaili to rubriko s posebno velikim, 
veseljem. V njih nismo videli samo dla- 
hovito napisana poročila o detovatnjtu 
raznih organizacij na sredinjih šoiMi, 
marveč smo opazili tudi ono duševno 
vez, ki spaja .urednike in sotinudlnike li
sta s  čitateSji in somišljeniki List ima 
še 'druge rubrike, v  katerih je dosti 
hrane za mladega človeka. Pri vsem 
,tem, kar smo napislaili o »Naši volji«, 
pa ne trdimo, da je 'list dovršen in po
poln. Mogel bi biti še bolljši. Toda to  
ni važno. Pri tem hočemo poudariti fe, 
da ilist širi svoje ideje — naizare, s  (ka
terimi ne zasužnjuje mladih UjudS, mar
več jim nasprotno širi obzorje in jih 
vede k diuševnemiu napredku. Na koncu 
naj omenimo še, da smo dobili informa
cije, da 'je list zeilo uspešno širi med j 
srednješolci. Med mladimi se opaža več
ja borbenost in smisel za skupno delo.
To jih dviga iz onega mrtvila, ki smo ga 
opažali v zadnjih letih.



»Akademski glas« šaljiv list in da ljubi do
bre šala {mogoče je t)> »tudi humor«, mor
da z Dunaja). Ali najboljši vic je vendar 
zaključek »tendenčne zlobe« (seveda po
polnoma razumemo, da je .« to humoristi
čen naslov). Šaljivi list »Akademski glas« 
nam namreč daje nasvete, kako naj vo
dimo »Našo misel«. V9i, ki smo okoli »Na
še misli«, dolga leta sodelujemo pri mno
goštevilnih Ustnih; nekateri smo urejevali 
časopise še preden je »Akademski glas« 
pričel razveseljevati' »slovensko javno 
mnenje« s svojimi komičnimi bombami. 
Mi pa vemo, da je mlad človek ponosen, 
če more dajati nasvete staneišim; tu igra 
glavno vlogo psihološki moment on zato 
oprostimo nadebudnim mladeničem okoli 
»Akademskega glasu«. Samo, tovariši! 
Prav to je tragično in komično obenem.

V ostalem želimo, da vsi, ki ne morejo 
spati zaradi radovednosti, zopet najdejo 
svoj duševni mir in zafto izjavljamo: denar 
za finansiranje lista smo prejeli od vlade. 
Dobili smo en milijon (1,000.000.—) dinar
jev za osnovanje lista z obvestilom, da 
moramo pritisniti samo na določen gumb 
če želimo še več. Ali ste sedaj zadovolj
ni?

HUMOR NA OBČNEM ZBORU 
»AKCIJE«

Zadnji občni zbor »Akcije« ni bil 
samo dramatičen, marveč je vseboval 
tudi humoristične točke. Katoliški aka« 
demiiki so hoteli dati zborovanju slo* 
venstki značaj. Ko je prodrl neki' nji« 
hov predlog, so začeli peti pesem »Hej 
Slovenci!« po motivu »Hej, Slovani!« 
Neki nacionalni akademik in obenem 
Sokol je tiho pripomnil: »To je pa so« 
kolska himna!«, kar je slišal neki go« 
spod tovariš v teološki uniformi. Raz* 
burjen je skočil na kateder, začel m a« 
hati z rolkami in m iriti pevce: »SSSS,
ssss, ssss! sokolska himna!«. Pev*
ci so takoj prestali s  pesmijo.

Na sporedu je bila še druga humori* 
stična točka, v kateri je nastopila neka 
gdč. tovarišica. Te točke pa zaradi pi* 
kantnosti ne moremo opisati

POM ANJKANJE 1NTEL1GENCE ?
Veliki nemški študentski list »Die 

Bewegung« prinaša v svoji 23. številki 
z dne 25. decembra nadaljevanje član« 
ka o prostozidarstvu. Med drugim trdi 
pisec, neki A. W. Adesen, da je bil 
atentator na avstrijskega prestolonas 
slednika, Gavrilo Princip — Žid in 
prostozidar in da je »Narodna odbra
na«, on jo naziva v nemškem prevodu 
»Črna roka«(!), podružnica Velike 
vzhodne lože, ki ima svoj sedež v Pa* 
rizu!

Ali piše list to  namenoma ali ne, o 
item ne bomo razpravljali1, ugotavljamo 
pa, da je tako demagoško pisanje vse- 
kako pomanjkanje inteligence!

KAJ SE GODI V TABORU  
MARKSISTOV?

K nam prihajajo govorice, da v ta« 
boru marksistov na ljubljanski univer* 
zi nii takšnega soglasja, kakor se kaže 
na raznih zborovanjih. Zvedeli smo, 
da gre za to, ali bo prevladala 2. (soc. 
demokrat.) ali 3. (komunist.) interna« 
cionala. Kakor pa vse kaže, ne obstoji 
spor samo zaradi idejnih Tazlik, mar« 
več tudi zaradi osebnih ambicij.

RUSIJA IN BLAGOSTANJE
iNeikateri ljudje tpri nas so  vedno 

pripravljeni, da pojo slavo Sovjetski 
Rusiji, k jer se po njihovem mnenju 
cedi med in mleko. Zagotavljajo tudi, 
da je tam vsakomur, ki je  pripravljen 
delati, 'zagotovi j ena eksistenca. Na« 
sprotni dokaz o tem naj pokaže sle« 
deči primer.

V Pragi je študiral neki Jugosloven, 
ki je bil prepričan in navdušen mar« 
ksist. Ko so mu postala tla v ČSR pre« 
vroča, je odšel v oboževano Rusiio. 
Kmalu je od njega prišla vest. Poslal 
je pismo, v obliki nabiralne pole in 
prosil, naj bi zbrali nekaj denarja, da 
si bo mogel kupiti vsaj ma!lo kruha.
V Rusiji je namreč — gladoval. Po 
takih vesteh dobiva človek nekoliko 
jasnejšo sliko o  blagostanju v SSSR. 
Obenem spozna tudi fantazerstvo lju« 
dii, ki sanjajo o  današnji Rusiji.

TRBOVLJE

DRUGA STUDENTSKA RADNA ČETA
Mislimo da je jasno kako pokret ko« 

ji ima toliko velike i važne ciljeve ne 
može da radi na osnovu promenljivih 
osečanja i raspoloženja. Nasušna je 
potreba da se izradi pravilnik te da se 
tako ceo pokret stavi na nesumnjive te« 
melje. Koliko smo obavešteni, klub 
»Rad« u Zagrebu, propagator i organi« 
zator Radnih četa, deli ovo mišljenje i 
ipriistupio je več izradi ovih pravila. Ne« 
ka nam se dozvoli nekoliko pmnedbi. 
Rad u četama je dobrovoljan, tačno. 
Ali, pokazalo se (prema očekivanju) da 
na samom terenu mora vladati savrsena 
disciplina. Četovodja odnosno desetari 
moraju imati naredbodavnu vlast, ina* 
če je sav rad nepovezan te neverovat« 
no neracionalan jer o iole speoiatoova- 
nom radu (kao što je, naprimer, bio rad 
u Adi) prirodno da večina studenata 
nema ni pojma. Načelo treba da je 
ovo; _  niko te nije prisilio da radis; 
ali kada si stupio u radne čete, primio 
si na sebe obavezu koju, kao častan 
Sovek, treba da ispuniš. Van rada, ne« 
ka se primenjuju demokratska načela. 
T o znači. vrhovni organ neka je skup« 
štma koja ima da izaibere četovodje, 
desetare i sud časti. Predstavnik prema 
vlastima treba da bude samo jedna lič« 
nost, možda pretsednik »Rada«,

Za iduču god/inu još nije izradjen ta« 
oan plan rada i toj zato što  se spremaju 
važne izmene ko j e diktuije dvogodiš« 
nje iskustvo. Još iz samog početka, sa 
raznih sfcrana je  kritikov ano što Situ* 
denltske radne čete ne preduzimaju 
radove koji bi biii od neposredne ko
risti i za njdh same. Ukazivalo se na 
neunoguče stambcne prilike večine srtu« 
denata, na nestašicu domova i na či* 
njenicu da i postoječi ne zadovoljava« 
ju potrebe. Dalje, predlagano je da 
Radine čete grade studentske fenalne 
domove gde bi študenti, uz minimalne 
maitenialne žrtve, mogli da provedu ve« 
liki godišnji raspust. Znamo, sem toga, 
koliko je velika 'potreba i študentskih 
lečilišta i sanatorija. Sve su to  velike 
mogučhosti i nasušne potrebe ali je 
pokret Študentskih radnih četa srn at« 
rao da to nisu radovi koje bi trebalo

preduzeiti pre sivega. Pre svega se je 
trebalo oduži/ti onome koji na svojim 
plečima nosi našu državu pa tek onda, 
sa legittimaciom iizvršenog rada, moglo 
se misliti i na druge, svoje potrebe. 
To je bio i odgovor na sve kritike. 
Lična korist nikada nije igrala nikakvu 
ulogu a taj če stav pokreit i dalije »lju« 
bomomo čuvati«. Ipak, vočstvo je o 
oviim zamerlkama i samo vodilo oduvek 
računa pa če se pitanje rešiti na sle* 
deči način. Iduče godine, neče se ob« 
razovaiti samo jedan logor nego neko« 
liko njih i to  na različiifcim mestima. U 
prilog ovog rešen ja govori i činjenica 
da se je broj učesnika koji prelazi ne« 
deset ljudi pokazao kao prevelik. Iz 
raznih uzroka. Prvo, zajednica, kao 
što  smo pokazala; ne daje utisak kom« 
paktne celine tako da odgojni morne« 
n a t (koji ne možemo dovoljno nagla« 
siti) ne igra ulogu koju bi morao. Dru« 
igo, na mnogim radovima se ne može 
uposlita broj ljudi koji bi prelazio iz« 
vesnu odredjenu granicu, (takav je slu« 
čaj bio na šitoli u Adi gde se moralo 
raditi u grupama tako  da je uvek neko 
ostao nezaposlen). Dakle, radiče se 
ubuduoe u više logora koji če biti po« 
deljeni na cdu  državu. Broj učesnika 
če se ograničiti na pedesit tako da če 
n upravljanje biti lakše i svrsihodnije. 
Glavni cilj če i nadalje ostati onaj ko« 
ji smo i zložili u početku članka. Sem 
itoga, medjutim, jedan ili dva logora če 
iraditi na podiizanju feriailnog doma, 
kalkvog studonitskog lečilišta lili slič* 
nog. Ima nekoliko predloga ali odluka 
još nije pala. Naimvno, naši čitaoci če 
o  tome biti obavešteni.

Mi čemo pokretu Študentskih radnih 
četa posvečivati stalnu pažnju. Smatra* 
mo da je to  pokret koji če odigrati važ* 
nu ulogu u obrazovanju novog tipa ju*

f'oslovenskog študenta. Radinog i čut* 
jivog tipa, naime.

AH sl že naročnik 
»NAŠE MISLI«?

V Jugoslaviji je rudnik s svojim po* 
sebnim obeležjem in svojim posebnim 
značajem; za katerega se zanima vsa 
jugoslovenska javnost. On predstavlja 
popolno karakteristiko našega rudar* 
skega življenja in vsebuje probleme, za 
katere ne nosi nihče nikake odgovor* 
nosti, pa vendar zanje odgovarjajo 
mnogi, ki za to  niso niti malo poklicani, 
Položaj je tembolj žalosten, da obde« 
lujejo naš rudarski in občni delavski 
problem ljudje, iki nimajo nikake ob« 
jektivnosti, a še manj znanja in po« 
znavanja tega, kar predstavlja našo 
jugoslovensko socialno arterijo. Za ta 
svoj prikaz morem odgovarjati samo 
toliko, kolikor sem slučajno zgrešil 
svojo idealno namero — svojo obje* 
k ti vn ost. Toda da bi izbegaval vsako 
tendencioznost, bom poizkusil, da nu« 
dim vpogled v življenje in razmere tr« 
boveljskega rudarja tako, kakor sem 
dejansko opazoval.

Rudnik Trbovlje ima popolnoma mo« 
derne zgradbe. Ima tudi po načrtu po« 
stavljene kolone odlično zidanih in ze« 
lo higijenskih delavskih stanovanj in 
mnogoštevilne uradne zgradbe, kar na* 
pravi j a vtis bogatega in naprednega 
rudnika. Toda poleg teh zgradb in teh« 
nično dovršenih objektov kraljuje mi« 
zerija, ki z vso težavo pritiska na ru« 
darje, ki se po povratku s silno napor« 
nej^a dela vlačijo po strmih delavskih 
cestah kakor sence. —

Utrujeni se razhajajo' po končanem 
šihtu. Črni od premoga, resni od fizične 
izčrpanosti in pobiti zaradi svojega ne« 
srečnega življenja, predstavljajo ana« 
hronistično sliko rudarskega milieu*ja. 
Trboveljska dolina, ki so jo nazvali 
črno zaradi njenega geološkega sesta« 
va, ni nič manj črna kakor je nazvana. 
Kljub svojemu prirodnemu bogastvu je 
zelo siromašna, ker so siromašne sen* 
ce, ti ljudje, ki žive v njej. Večino iz* 
med njih čaka doma žena, ki boleha 
od vodenice in porodne izčrpanosti. 
Bolna in izčrpana rudarska mati opa* 
zuje s skrbnim in slabotnim pogle* 
dom svoje anemične otroke, ki se va* 
Ijajo po hišnem podu in v joku prosijo, 
da bi jim mati dala kos kruha. Silno 
težko mora biti rudarjem, ki se vrača* 
jo s šilita praznih rok.

Toda v Trbovlju je tako rekoč vsaka 
druga hiša gostilna in vse žive danes 
na računi 1500 rudarjev, ki' so zaposleni 
v rudniku. Naj oproste vsi oni, ki mi« 
sli jo, da te gostilne obstojajo iz istega 
razloga kakor druge, mestne ali pode« 
želske. One so nujne, ker njihovi go« 
stje  mislijo, da so  živa zakopana bitja 
in tako se v splošnem počutijo. Rudar 
gre v gostilno brezpogojno. Ako bi mu 
držali moralno pridigo, bi vam dejal, 
da ste nepravični ali bi vas oklofutal.

Pravo sliko, ki jo  je v zadnjem času 
ustvarila revščina, daje šele rudarsko 
stanovanje, kjer drži svoje vladarsko 
žezlo. T a revščina, okorela in pusta, 
zapušča v rudarskih rodbinah vsak dan 
krvava znamenja. Trpe od gladu im. bo« 
lezni in zadene jih pogosto še večja 
nesreča, da njihovi očetje, ki so se po* 
nesrečili v rudniku, umirajo v bolnici 
ali v domačem krogu počasi in muče* 
niško.

T a ista revščina daje že nekoliko let 
berače, ki se razhaja jo  po  Sloveniji m 
apatično prosijo  za kakšno paro. Ti 
berači, bivši dostojni rudarji, popijejo  
vse, kar naberačijo  te r lačni in razca* 
pani pozabljajo  na svojo  družino. Ko 
jih vidimo se  v p r a š a m o :  m ar niso  to  
trpini' z najbolj črnim i duševnim i svoj« 
stv i?  Ali so oni za ta  svojstva sami
krivi?   Na to vprašanje morejo od*
govoriti oni, ki poznajo psihologijo da* 
našnjega brezposelnega delavca, kate« 
rega oče je bil rudar in katerega sin 
bi prav tako moral postati rudar. Uso* 
da takega rudarja se ne more popraviti 
in se ne bo nikdar popravila, ker je  že 
zgubil zaposlitev,! druge pa ne more do* 
biti. Zato, ko se mu ponudi prilika, pije 
do mrtvega, da bi pozabil svojo niče* 
vost in zaglušil svojo vest. Toda ta 
slika naj ne razburi Ljudi, ki se prito* 
žujejo na slabo družbeno organizacijo. 
Nihče tu ne m ore reči: Obtožujem! 
Mar je mogel kdo obtožiti zgodovino 
sveta? Danes ne more nuditi zaščite 
človek, ki mu je  enak, marveč samo 
človek, ki je vzgojen za to, da bi ra* 
zumel njegov položaj brezposelnosti 
ter bi brez utopističnjh idej racionalizi*

ral življenje propadlih, težko življenje 
'ljudi, ki so v dnevih konjunkture poza* 
bili na to, da morejo priti nesrečni ča* 
si, za katere niso odgovorni kapitalisti, 
kakor vidimo v konkretnem slučaju.

Trbovlje v številkah.
Od prvega udarca kladiva po črni 

plasti premoga v svrho eksploatacije 
je preteklo i35 let. Pravo intenzivno 
izkopavanje premoga traja že 90 let.

Hodniki trboveljskega premogokopa, 
danes največjega in tehnično najpopol* 
nejšega rudnika rjavega premoga v Ju« 
goslaviji, merijo preko 40 km, kar po« 
meni dva dni najbolj naporne hoje pod 
zemljo.

Kakovost trboveljskega rjavega pre« 
moga je mešana in njena srednja vred* 
nost znaša 4.500 kalorij.

Kapaciteta dnevne produkcije znaša 
približno 300 vagonov premoga:

Kot antipod teh številk sledi:
dnevnica vozača znaša 27.50 Din,

„ kopača „ 32.00 Din,
„ paznika „ 37.50 Din,

Zaposleni rudarji so najsposobnejše 
rudarske moči, ki so jih izbrali izmed 
3000 delavcev ob priliki sukcesivne re« 
dukcije pred 3 leti. Srednji efektivni 
zaslužek enega rudarja znaša v poletni 
delovni sezoni 200 Din, a v! zimski dva« 
krat več, ker rudniška uprava poleti 
zniža produkcijo zaradi padca potroš« 
nje premoga na 3 delovne dni v tednu, 
kar daje 12 do 13 delovnih dni v me* 
seču.

Potrošene eksplozivne snovi v rudni« 
ku gredo na račun delavskih dnevnic, 
ki trpe poleg tega še visok odbitek za 
kazni, za razne rudarske ustanove, za 
bratovsko skladnico in drugo.

Kako velik resnični zaslužek ima ru« 
dnik, se ne more reči niti se ne more 
izračunati, ker se ne ve, koliko proda 
premoga in po kakšni ceni; Tudi ne 
moremo oceniti, koliko tisoč ton pre« 
moga leži na depou nad trboveljsko 
železniško postajo. N a vsak način pa 
trpi rudar škodo, ker davno izkopani, 
separirani in deponirani premog zgubi 
zaradi zraka In vremenskih razmer na 
svoji kakovosti v razmerju z dolžino 
časa od dneva deponiranja pa do dneva 
prodaje. Temu ne morejo odpomoči, 
ker se mora izkopani premog bodisi 
popolnoma izpostaviti zraku ali pa ga 
povsem očuvati, t. j. izolirati. Jasno je, 
da se drugo v praksi zaradi tehničnih 
nemožnosti ne more izvesti.

Trboveljski rudarji ne verjamejo, da 
rudniško podjetje ne doseže pozitivne 
dnevne amortizacije. Mogoče imajo 
prav. Toda njih teži misel; da so  pred 
nekaj leti s svojim skrajno požrtvoval« 
nim delom bajno obogatili rudniško 
podjetje, ki je ob tej priliki silno po« 
večalo kapital, sedaj pa svojim delav« 
cem ne proži niti toliko zaslužka, da 
bi mogli zadovoljiti najnujnejše živ« 
ljenjske potrebe. Zato so rudarji zelo 
ogorčeni, toda primorani so, da trošijo 
svoje zadnje moči za malenkosten za* 
služek. Nič ne reagirajo razen z maj* 
hnimi protesti, ker so uvideli; da z lan* 
sko veliko stavko niso dosegli ničesar 
razen poslabšanega položaja.

Najizbranejši rudarji, ki so ostali po 
predlanski| redukciji, so morali prevzeti 
delo vsak za dva. Njihova usoda je ja* 
sna: napravila bo iz teh rudarjev kader 
revmatikov in jetičnih nesrečnikov za* 
radi preobremenjenosti in zaradi slabe 
prehrane.

Stari rudarji, ki jih je izčrpalo dolgo* 
letno delo in ki jih je  moral rudnik 
obdržati zaradi njihovega velikega po* 
znavanja posla, prenašajo bedo z mir* 
no resignacijo, med tem pa v hiši uni* 
čuje njihove rodbine glad in bolezen. 
Ti stari »knapi« delajo pošteno in brez* 
hibno, kolikor jim dovoljuje starost. 
Pri delu so požrtvovalni in odlično ver* 
zirani v vseh področjih rudarskega po* 
sla. Edina njihova slabost je, da se 
često predajajo alkoholu do skrajnosti. 
Toda rudnik ne trpi nikake škode, ker 
so njihovi preizkušeni rudarji pri delu 
trezni in toliko brezhibni, da rudnik 
ne bi mogel do take višine in tako hi* 
tro eksploatirati premog, za kar je po* 
trebna skrajna sigurnost pod zemljo 
od mesta, k jer preipog izkopavajo, pa 
do mesta, kjer ga deponirajo. Za sigur* 
nosti v trboveljskem rudniku se brigajo 
ti najstarejši in najizkušenejši rudarji.

(Naidlaljs)
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